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INTERVENCIÓN DE LA MESA DIRECTIVA PARA GUARDAR UN MINUTO DE SILENCIO POR 
EL FALLECIMIENTO DE MIGRANTES EN UN CENTRO DEL INSTITUTO NACIONAL DE 
MIGRACIÓN EN CIUDAD JUÁREZ, CHIHUAHUA 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Permítame la Secretaría, por favor. 
Voy a dar la palabra a los diputados y diputadas de los diferentes grupos parlamentarios que 
así la pidieron, para hablar del lamentable hecho donde perdieron la vida muchos 
migrantes en Ciudad Juárez. Tiene la palabra la diputada Andrea Chávez Treviño, del Grupo 
Parlamentario de Morena. 

Comentarles al Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano, que tal como acordamos, 
no me han hecho llegar quién va a ser su orador. Si me dan el nombre del orador con todo 
gusto puedo mencionarlo y por supuesto que se les daría la palabra, posteriormente a la 
diputada Andrea Chávez Treviño, después al diputado Ildefonso Guarjardo Villarreal, a la 
diputada Susana Prieto Terrazas, a la diputada Daniela Soraya Álvarez Hernández y al 
diputado Marcelino Castañeda Navarrete. Diputada Jessica, ¿usted va a tomar la palabra? 
Adelante. Adelante, diputado Leonel Godoy. 

El diputado Leonel Godoy Rangel: (desde la curul): De procedimiento, señora presidenta. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Adelante, diputado. 

El diputado Leonel Godoy Rangel: (desde la curul): Es la práctica parlamentaria que es en 
orden ascendente. Queremos ser los últimos en hacer uso de la palabra. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Muy bien, diputado Godoy. Lo 
anotamos. Adelante, diputada Jessica. Sonido a la curul, por favor. 

La diputada Jessica María Guadalupe Ortega de la Cruz: (desde la curul): Gracias, 
presidenta. Solo para recordar el acuerdo que tomamos en la Mesa, que quien iniciaría esta 
solicitud sería la diputada Elvia Yolanda. Gracias. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Adelante. No estaba el orador, 
diputada Elvia Yolanda, por favor. Adelante hasta por un minuto. 

La diputada Elvia Yolanda Martínez Cosío: desde la curul): En la bancada naranja no solo 
estamos consternados por la tragedia suscitada el día de ayer en el Centro de Detención de 
Migrantes en Ciudad Juárez, donde perdieron la vida 41 migrantes y 28 están heridos de 
gravedad, sino que estamos indignados con la irresponsabilidad, la poca visión y la falta de 
sensibilidad del gobierno federal para garantizar los derechos humanos de los migrantes de 
paso por el territorio nacional. 

Por ello, condenamos la actuación del Instituto Nacional de Migración, por no tener un 
protocolo para salvaguardar la vida de quienes se encuentran en los centros de migración 
de nuestro país. 
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Condenamos la falta de políticas públicas de este gobierno y su corta visión que no 
contempla un Presupuesto de egresos responsables, y que atiendan las necesidades 
mínimas y primordiales de los mexicanos y los extranjeros que se encuentran en el territorio 
nacional. 

Nuestras condolencias con los familiares de las víctimas, esto no puede volver a pasar jamás. 
Por tanto, presidenta, pido un minuto de silencio en respeto de los migrantes fallecidos. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: La presidenta diputada Karla Yuritzi 
Almazán Burgos: Permítame la Secretaría, por favor. Voy a dar la palabra a los diputados y 
diputadas de los diferentes grupos parlamentarios que así la pidieron, para hablar del 
lamentable hecho donde perdieron la vida muchos migrantes en Ciudad Juárez. Tiene la 
palabra la diputada Andrea Chávez Treviño, del Grupo Parlamentario de Morena. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Comentarles al Grupo 
Parlamentario de Movimiento Ciudadano, que tal como acordamos, no me han hecho llegar 
quién va a ser su orador. Si me dan el nombre del orador con todo gusto puedo mencionarlo 
y por supuesto que se les daría la palabra, posteriormente a la diputada Andrea Chávez 
Treviño, después al diputado Ildefonso Guarjardo Villarreal, a la diputada Susana Prieto 
Terrazas, a la diputada Daniela Soraya Álvarez Hernández y al diputado Marcelino Castañeda 
Navarrete. Diputada Jessica, ¿usted va a tomar la palabra? Adelante. Adelante, diputado 
Leonel Godoy. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: El diputado Leonel Godoy Rangel 
(desde la curul): De procedimiento, señora presidenta. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Adelante, diputado. 

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Es la práctica parlamentaria que es en 
orden ascendente. Queremos ser los últimos en hacer uso de la palabra. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Muy bien, diputado Godoy. Lo 
anotamos. Adelante, diputada Jessica. Sonido a la curul, por favor. 

La diputada Jessica María Guadalupe Ortega de la Cruz (desde la curul): Gracias, 
presidenta. Solo para recordar el acuerdo que tomamos en la Mesa, que quien iniciaría esta 
solicitud sería la diputada Elvia Yolanda. Gracias. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Adelante. No estaba el orador, 
diputada Elvia Yolanda, por favor. Adelante hasta por un minuto. 

La diputada Elvia Yolanda Martínez Cosío: (desde la curul): En la bancada naranja no solo 
estamos consternados por la tragedia suscitada el día de ayer en el Centro de Detención de 
Migrantes en Ciudad Juárez, donde perdieron la vida 41 migrantes y 28 están heridos de 
gravedad, sino que estamos indignados con la irresponsabilidad, la poca visión y la falta de 
sensibilidad del gobierno federal para garantizar los derechos humanos de los migrantes de 
paso por el territorio nacional. 
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Por ello, condenamos la actuación del Instituto Nacional de Migración, por no tener un 
protocolo para salvaguardar la vida de quienes se encuentran en los centros de migración 
de nuestro país. 

Condenamos la falta de políticas públicas de este gobierno y su corta visión que no 
contempla un Presupuesto de egresos responsables, y que atiendan las necesidades 
mínimas y primordiales de los mexicanos y los extranjeros que se encuentran en el territorio 
nacional. 

Nuestras condolencias con los familiares de las víctimas, esto no puede volver a pasar jamás. 
Por tanto, presidenta, pido un minuto de silencio en respeto de los migrantes fallecidos. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Muchas gracias, diputada. Tiene la 
palabra el diputado Marcelino Navarrete, del Grupo Parlamentario del PRD. Hasta por un 
minuto, por favor. Diputado Castañeda Navarrete, adelante, por favor. 

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: (desde la curul): Gracias. El Grupo 
Parlamentario del PRD, indudablemente extendemos nuestra solidaridad y el pésame a los 
familiares de los 41 inmigrantes muertos en el Instituto Nacional de Ciudad Juárez, que al 
ser informados de una posible deportación y no encontrar en este gobierno la solidaridad 
que correspondía y al manifestarse fue que encontraron esta tragedia. 

Hacemos un llamado para que se brinde a los familiares todas las facilidades para que los 
cuerpos sean repatriados y a la vez los familiares puedan acudir a nuestro país en esta 
condición. Pero, también hacemos un enérgico llamado a que se investigue las 
consecuencias y se castigue a quienes puedan ser responsables de esta situación. Muchas 
gracias, es cuánto. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Muchas gracias, diputado Marcelino. 
Tiene la palabra el diputado Ildefonso Guajardo, del Grupo Parlamentario del PRI. 

El diputado Ildefonso Guajardo Villarreal: (desde la curul): Gracias, señora presidenta. A 
nombre de mi grupo parlamentario quiero pedirle una profunda disculpa por la 
irresponsabilidad del gobierno de México a los más de 40 migrantes fallecidos. El error lo 
cometimos al aceptar a México como tercer país seguro. Sin tener las condiciones de 
garantizar sus derechos humanos y sin contar con los protocolos necesarios para podernos 
responsabilizar. 

No, esta no es una tragedia más de migrantes a manos de trata de personas, es una 
tragedia en las manos y la responsabilidad del gobierno mexicano. Si no podemos 
garantizar sus derechos, no permitamos una negociación que concedió este gobierno, en 
hacernos el tercer país seguro, sin poder cumplir con las responsabilidades que eso conlleva. 

Una vez más, como mexicano, me da vergüenza el no poder proteger a nuestros 
compañeros latinoamericanos y de otros países. Es cuanto, señora presidenta. 
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La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Muchas gracias, diputado Guajardo 
Villarreal. Tiene la palabra la diputada Daniela Soraya Álvarez Hernández, del Grupo 
Parlamentario de Acción Nacional. 

La diputada Daniela Soraya Álvarez Hernández: Hoy estoy aquí alzando la voz de nueva 
cuenta por la crisis migratoria que tenemos en Ciudad Juárez. Lo hice en el mes de octubre 
y no hicieron caso. Lo hice en el mes de diciembre y no hicieron caso. Lo hice hace quince 
días, advirtiendo de la posibilidad de que se diera una tragedia de la magnitud que hoy 
tenemos en Ciudad Juárez y no hicieron caso. 

Necesitamos presupuesto, necesitamos estrategias, pero, sobre todo, necesitamos 
sensibilidad por parte del gobierno federal. La tragedia que hoy estamos viviendo y que ha 
puesto de luto a los juarenses y a todos los mexicanos, se pudo haber evitado con una 
política necesaria en Ciudad Juárez. 

Hoy, de nueva cuenta hago el llamado para que no se dé otra tragedia como la que hoy 
estamos viviendo en Ciudad Juárez. Al gobierno federal le pido que atienda de manera 
urgente la crisis migratoria en Ciudad Juárez. Muchas gracias. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Muchas gracias, diputada Álvarez 
Hernández. Tiene la palabra la diputada Rosa María González Azcárraga, del Grupo 
Parlamentario de Acción Nacional. 

La diputada Rosa María González Azcárraga: Gracias, presidenta. Un incendio en las 
instalaciones del Instituto Nacional de Migración en Ciudad Juárez dejó 41 muertos este 
lunes por la noche. 

Las víctimas migrantes, la mayoría procedentes de Guatemala, de quienes los medios 
locales informan vendían artesanías y pidiendo dinero, por lo que las autoridades del 
Instituto los arrestaron y llevaron a varias celdas de la estación migratoria. Que no es 
albergue, como ha señalado este martes el presidente, sino un inmueble en el que se 
retiene a los migrantes. 

Es inaceptable que esta situación prevalezca en nuestro país. Hoy exhortamos al gobierno 
federal a que gire instrucciones a la Secretaría de Gobernación y exija al Instituto Nacional 
de Migración rendir cuentas claras y asuma su responsabilidad. 

Es por todo sabido que a los migrantes los tratan como delincuentes en esas estaciones 
migratorias y que los despojan de todas sus pertenencias. 

El presidente aceptó admitir a 30 mil migrantes al mes, cómo pretende aceptarlos si no 
puede controlar a 70 y los condenó a la muerte en unas cuantas horas. Exigimos se dé una 
revisión exhaustiva a todos y cada uno de los registros en México y se permita el acceso... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Concluya, por favor, diputada. 
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La diputada Rosa María González Azcárraga: (desde la curul): ... a las asociaciones civiles y 
defensores de los derechos humanos de migrantes. No es la primera vez que se violentan 
los derechos de la comunidad migrante... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Concluya, por favor, diputada. 

La diputada Rosa María González Azcárraga: (desde la curul): ... aunque no se cansan de 
decir que es el gobierno más humanista de la historia. Es cuánto. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Gracias, diputada González 
Azcárraga. Tiene la palabra la diputada Andrea Chávez Treviño, del Grupo Parlamentario de 
Morena. 

La diputada Andrea Chávez Treviño: (desde la curul): Gracias, presidenta. A nombre del 
Grupo Parlamentario de Morena y a nombre de una servidora, diputada federal, originaria 
de la frontera juarense, en el estado de Chihuahua, quiero extender mis más sinceras 
condolencias a las y los ciudadanos del país de Colombia, Ecuador, Salvador, Guatemala, 
Honduras y Venezuela, el día de ayer perdieron la vida en las instalaciones del Instituto 
Nacional de Migración. 

Condenamos enérgicamente el origen de los siniestros, del siniestro que privaron de la vida 
a estos hermanos migrantes. Ciudad Juárez es una ciudad de migrantes y por ello nos 
caracteriza la solidaridad incondicional y la ayuda humanitaria a nuestros hermanos 
migrantes. 

No es momento de protagonismos y si a esas vamos, señoras y señores, reconozcan que la 
Ley de Migración que está en este momento vigente es de ustedes. Muchas gracias. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Muchas gracias, diputada Chávez 
Treviño. Comentarles que al inicio de la sesión hubo una lista en donde los diputados que 
querían tomar la palabra se anotaron, comentarles que ya se cerró esa lista, únicamente me 
resta darle la palabra a la diputada Susana Prieto y al diputado Daniel Murguía, como así se 
solicitó. Adelante, diputada Susana Prieto Terrazas. 

La diputada Susana Prieto Terrazas: (desde la curul): Muchísimas gracias, señora 
presidenta. A nombre del Grupo Parlamentario de Morena extendemos nuestras más 
sinceras condolencias a los familiares de las víctimas de este acontecimiento en el Instituto 
Nacional de Migración de Ciudad Juárez, Chihuahua, de donde soy originaria. 

También extiendo una disculpa expresa a nombre de quienes nos da vergüenza que la 
política carroñera de la oposición utilice una tragedia de estas dimensiones para venir a 
desahogar sus más bajas pasiones en esta intervención. Se hizo un acuerdo político donde 
íbamos a solidarizarnos y a pedir todas las fracciones parlamentarias un minuto de silencio 
en memoria de las víctimas y es verdaderamente inaceptable para nosotros, en Morena, que 
el PRI y el Partido Acción Nacional, que concesionaron las instalaciones del Instituto 
Nacional de Migración a particulares, vengan ahorita a culpar al presidente de la República 
sin ninguna investigación oportuna... 
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La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Concluya, diputada, por favor. 

La diputada Susana Prieto Terrazas: (desde la curul): ... del acontecimiento en el Instituto 
Nacional de Migración. Es cuanto y... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Muchas gracias. 

La diputada Susana Prieto Terrazas: (desde la curul): ... corroboramos nuestro más sentido 
pésame. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Gracias, diputada Susana Prieto. Y, 
por último, tiene la palabra el diputado Daniel Murguía Lardizábal. Adelante, por favor. 

El diputado Daniel Murguía Lardizábal: (desde la curul): Con su permiso, presidenta. 
Quiero mandar nuestras condolencias a todos aquellos migrantes que fallecieron y a todos 
sus familiares de los que fallecieron ahí en Ciudad Juárez. Que la única culpa que han tenido 
ellos, el no encontrar cómo vivir mejor y no hay otra opción que salir de sus países y cruzar 
por todo México y llegar a los Estados Unidos. 

También quiero decirles que es muy fácil venir aquí a decir un discurso, pero es mejor que 
nos pongamos a trabajar por ellos, como lo está haciendo el gobierno federal, el único que 
los ha protegido y que los ha ayudado y el gobierno municipal de Ciudad Juárez. Porque el 
gobierno estatal de Chihuahua ha estado ausente y ha habido muchos señalamientos de 
los cuales y no han podido hacer nada. 

No es cuestión de echar culpas. Que llegue a las consecuencias a donde lleguen las 
consecuencias, para que haya justicia a estas familias. Pero tampoco hay que reconocerle a 
alguien que no ha luchado por ellos. Pero sí hay que reconocerle a este gobierno federal que 
desde que vienen desde Guatemala hasta Estados Unidos se les ha respetado, se les ha 
protegido y, sin embargo, en gobiernos anteriores habían sido reprimidos... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Concluya, por favor, diputado. 

El diputado Daniel Murguía Lardizábal: (desde la curul): ... dentro y fuera de este país. Y sí 
dicen, ¿por qué los países de afuera los maltratan, cuando gobiernos anteriores eran ellos 
quien los maltrataba. Muchas gracias, presidenta. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Muchas gracias, diputado Daniel. 
Esta Mesa Directiva pide a la asamblea guardar un minuto de silencio por esta sensible 
tragedia. 

(Minuto de silencio). 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Muchas gracias, pueden tomar 
asiento. 


